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Versorgungswerk der
Zahnarztekammer Berlin
- Aufsichtsausschuss -
Rheinbabenallee 12
14195 Berlin

Vorab per Fax an 89041-291 und per EMail an Herrn Wohltmann RWohitmann@vzberlin.org
Antrag zur Beantwortung relevanter Fragen im Vorfeld der Vertreterversammliung
am 26. November 2011

Sehr geehrte Kollegen,

im Vorfeld der oben niher bezeichneten Vertreterversammlung und zu deren effektiven
Vorbereitung, beantrage ich fiir die Vertreter der Liste Kampmann, quasi im Rahmen einer

parlamentarischen Anfrage, die schriftliche Beantwortung der folgenden Fragen:

1) im Hinblick auf die Turbulenzen auf den internationalen Finanzmarkten haben die Mitglieder des
Versorgungswerks groBtes Interesse an elner krisensicheren Anlage ihrer Gelder,

Wie sieht die aktuelle Anlagestruktur im Portfolio des Versorgungswerks aus und welche Relevanz

i.5.v. Wertminderungen kénnte die Zahlungsunfshigkeit von sog. PlIGS-5taaten haben?

2) Werden die Buchwerte der fmmobilien des Versorgungswerkes der Zahniirztekammer Berlin
regelméBig durch einen fachlich geeigneten Gutachter iiberpriift und verifiziert?

( 2.8. im zeitlichen Zusommenhang mit der Meldung der versicherungsmathematischen Bilanz an die
Aufsichtsbehdrde gem. § 32 Absotz Ill der Satzung VZB)

3) Gibt es einen festgelegten regelmiRigen Turnus, in dem elne Buchwertverifikation erfolgt?

4) Wenn ja, wer wird/wurde mit den Gutachten beauftragt und welche fachlichen Fihigkeiten und
Voraussetzungen muss ein solcher Gutachter mitbringen?

5) Zu welchen Zeitpunkten innerhalb der letzten 12 Jahre Ist eine solche Verifikation erfolgt?

6) U.a. im Rahmen der Berechnung der Rentenanwartschaften kommt dem Inhalt des sog.
technischen Geschiftsplans eine erhebliche Relevanz zu. '
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Ist fiir jedes Mitglied der inhalt, des flir seine Anwartschaftsberechnung relevanten technischen
Geschiftsplanes transparent, bzw. wird ihm dessen Inhalt offiziell {ibermitteit und wo sind die
inhalte des technischen Geschiéiftsplans verdffentlicht?

7) Wer erarbeitet und beschlieBt iiber die Inhalte des technischen Geschiftsplans ?

8) Worin finden der technische Geschi3ftsplan inhaltlich und das formelle Verfahren seiner
Erstellung ihre Rechtsgrundlage?

9) Die Mittel der Versorgungswerks werden fiir verschiedene soziale Sicherungssysteme ausgegeben.

Von 1.000 €, die das Versorgungswerk derzeit auszahit, flieBen welche Betriige (in Prozent oder
absoluten Zahlen) in die nachgehend benannten Bereiche?

a) Altersrenten

b} Witwenrenten

c) Walsenrenten

d) Berufsunfihigkeitsrenten
e) Reha-Massnahmen

10) Mit Schreiben vomn Dezember 1999 hat das Versorgungswerk mitgeteilt, dass sich aus der
Stelgerung der Beitrige die Anwartschaften auf Altersrente um 0,26 % erhéhen, cine Erhdhung der
Anwartschaften aus dem in 1998 erwirtschaften Oberschuss (etwa 4 Millionen DM) aber nicht
mdglich sei. Die damals geltende Satzung sah vor, dass die Mehrbeitrige aus den
Beitragssteigerungen nach versicherungsmathematischen Grundsétzen fiir alle beitragszahlenden
Mitglieder zur Erhhung der satzungsgemiRen Leistungen fiir diese Mitglieder verwendet wird.
Die rilckwirkend zum 01.01. 1999 in Kraft getretene Satzungsinderung vom Mirz 2000 bestimmt
dagegen nur, dass sich Leistungsverénderungen aus Beitragsveriinderungen nach versicherungs-
mathematischen Grundsatzen ergeben wiirden. Hieraus ergeben sich folgende Fragen:

Um wie viel Prozent hahen sich die Anwartschaften aus Beitragsversinderungen in jedem Jahr seit
1999 bis 2008 erhéht oder ernledrigt? Es wird die Angabe fiir jedes einzeine Jahr erbeten.

Sind die Mehrbeitriige der beitragszahlenden Mitglieder von 1999 bis 2008 auch zu anderen
Zwecken als der Erhhung der Anwartschaften fiir diese Mitglieder verwendet worden, etwa fiir
Rentenerhdhungen oder Zufiihrungen zur Deckungsriickstellung? Wenn ja, wird auch hier eine
Auflistung der einzelnen Verwendungen fiir jedes Jahr erbeten.”

11) Das Versorgungswerk hat den ehemaligen Vizeprasidenten und Schatzmeister des
Bundesverbandes der freien Berufe (BFB), Herrn Rechtsanwalt Dr. Ewer (Kiel} beauftragt, eine
rechtliche Einordnung des beim Verwaltungsgericht Berlin ergangenen Urteils (Az. 14 K223.09 vom
09.02.2011) im Hinblick auf die Zahnidrzteversorgung vorzunehmen, Digse Stellungnahme wurde am
21.09.2011 vom Direktor des Versorgungswerks per EMail u.a. an die Mitglieder der
Vertreterversammliung (ibermittelt. Die Stellungnahme des Herrn Dr. Ewert datiert ebenfalls vom
21.09.2011.

Die Stellungnahme des Dr. Ewer baslert auf welcher konkreten schriftlichen Fragestellung des
Versorgungswerks ?
(hier solite der Einfachheit halber eine Kopie des schriftlichen Auftrages vorgelegt werden)
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12) Das Urteil im Verfahren der Arztekammer Berlin vor dem Verwaltungsgericht Berlin, in dem die
rechtsstaatlichen Grundsatze "Diskontinuitit” und "Spiegelbildlichkeit" problematisiert wurden {s.o.
VG 14 K223.09 vom 09.02.2011) hat den Vorstand der Arztekammer Berlin und die Verantwortlichen
im dortigen Versorgungswerk dazu veranlasst, die Wahl- und Geschiiftsordnungen und die Satzungen
zu liberpriifen. Diese sollen nun im Sinne des Urteils angepasst werden.

Welche Schritte sleht das Versorgungswerk in diesem Zusammenhang, ggf. jetzt, nach Lektiire der
vielleicht hilfreichen Stellungnahme des Herrn Dr. Ewert, als unverzichtbar an?

13) Die Versorgungswerke und auch die Lebensversicherer arbeiten mit Rechnungs- baw.
Garantiezinssétzen. Die Arzteversorgung Berlin rechnet bej freiwilligen Beitrigen derzeit z.B. mit
einem Rechnungszins von 4,0 % p.a., die Lebensversicherer mit Garantiezinssdtzen zwischen 1,75%
und 2,25 %.

Wie hat sich die Rechnungszinssiitze im Versorgungswerk der Zahnirzte in den letzen 12 lahren
entwickelt und mit welchem 2insatz zum 01.12.2012 rechnet unser Versorgungswerk?

14) Die Berliner Arzteversorgung hat in der September-Ausgabe ihrer Mitgliederzeitung "Berliner
Arzte" in einer Verdffentlichung dargestelit, dass dort, je nach Eintrittsalter und Altersrentenbeginn
fur den gleichen Rentenbeitrag wie zur gesetzlichen Rentenversicherung, eine nahezu doppelte
Altersrentenhdhe resultiert.

In welchem Verhitnis dazu stehen die Renten aus der Zahndrzteversorgung?

15) Es herrscht in unserer pluralistischen Gesellschaft aligemein Einigkeit und Konsens dariiber, dass
demokratisch legitimierte Gruppierungen (Fraktion, Gruppe, Verband etc.) das Recht auf eine
Teithabe am parlamentarischen Willensbildungs- und Gestaltungsprozess haben und explizit auch in
den Ausschiissen und an der Kontrolle der Exekutive beteiligt sein miissen.

H4lt das Versorgungswerk, im Hinblick auf die groen schweren Fehler, Verinderungen und
Vers4umnisse im letzten Jahrzehnt, die v.a. zu einer 16%igen Abwertung der
Rentenanwartschaften gefithrt haben, es unter dem Aspekt der Wiedergewinnung von kollegialem
Vertrauen fir verniinftig und sachgerecht, groBe demokratisch legitimierte Gruppierungen von der
Teilhabe In den handelnden Ausschiissen des Versorgungswerks auszuschiieflen, wodurch eine
Verzerrung des tatsdchlichen Wihier- bzw. Mitgliederwlliens in Kauf genommen wird?

Sehr geehrte Kollegen,
wir sehen einer eingehenden Beantwortung unserer Fragen mit Interesse entgegen. Nur in Kenntnis

threr Antworten kann eine sinnvolle Vorbereitung der Vertreterversammlung erfolgen.

Mit herzlichem kollegialen Gruf}

thr

(Dr. Lutz-Stephan Weil3)
Mitglied der Deleglertenversammlung der Zahndratekammer Betlin
und der Vertreterversommlung des Versorgungswerks der Berliner Zahndrztekammer




